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Aiekszandar király hivatalos látogatást 
tett a francia köztársaság olnökónél
Parisból jelentik: Aiekszandar király, 

aki már egy hét óta inkognitóban Parisban 
tartózkodik, tegnap hivatalos látogatást tett 
Poumergue elnöknél.

A Petit Párisién szerint Aiekszandar 
király és a francia köztársaság elnöke kö­
zött lefolyt egy óra hosszat tartó beszélge­
ttek nagy politikai jelentősége van, amennyi­
ben Aiekszandar király a beszélgetés so­

rán megcáfolta a szerb-horv át ellentétekről 
forgalombahozott tendenciózus híresztelése­
ket, valamint informálta az elnököt .Jugo­
szlávia külpolitikájának alapelveiről.

Doumergue elnök röviddel a beszélge­
tés után viszonozta Aiekszandar király lá­
togatását. A királyi pár valószínűleg hol­
nap hagyja cl a francia fővárost.

Autokarambol a rumai országúton
A noviszád-mitrovicai autóbusz összeütközött egy 

magánautóval, melynek utasai súlyosan megsebesültek
Könnyen végzetessé válható autószeren­

csétlenség történt kedden délután egy orakor 
a ruma—mitrovicai országúton. Hellermann 
P ter, a rumai népbank igazgatója 12 eves 
Egon fiával egy magánautón Pumáról Mitro- 
vicára igyekezett. Voganj község előtt a 
Noviszád és Mitrovica között közlekedő 
autóbusz

teljes érövéi nekiment az or­
szágút jobboldalán haladó ma­
gánautónak, amely a következő 

pillanatban felfordult.
Az autó utasai magas ívben kirepültek

a kocsiból, mig az ártó soffőrje az autó ka­
rosszériája alá kiru-TT Az autóbusz soffőrje 
leszállt ugyan a kocsiról, de nem nyújtott 
segítséget az utasoknak, akik közül Heiler­
mann Péter eszméletlenül feküdt a földön. 
A szerencsétlenség színhelyére csakhamar se­
gítség érkezeit, amikor is az igazgatót és 
kisfiát Rumára szállították. Hellermann igaz­
gató meglehetősen súlyos sebesüléseket szer­
zett, mig Egon fia és az autó soffőrje csak 
jelentéktelenebb sérülésekkel menekült az 
összeütközésből. A csendőrség megállapította, 
hogy a balesetért az autóbusz soffőrjét ter­
heli a felelősség.

Bethlen István gróf balgaságnak minősíti a magyar 
királykérdés közeli megoldásáról terjesztett híreket

* $ sj: :Jc
A külföldi sajtót és az emigránsokat okolja az álhirek elterjedéséért

Budapestről jelentik: A ‘képviselő- 
ház tegnapi ülésén Rassay István elmon­
dotta interpellációját, amelyet a királykér- 
désben jegyzett be. Hangsúlyozta, hogy a 
kérdést azért teszi szóvá, mert hosszú idő 
óta úgy a magyarországi mint a kültöleli 
közvéleményben mindinkább erősödik az a 
hit, hogy a magyar kormány a kiralykér- 
dés megoldását tervezi. Ez a hír és a kö­
vetkeztében támadt izgalom és nyomasztó 
bizonytalanság Magyarország gazdasági ér­
dekeinek eminens érdekeit veszélyezteti és 
már eddig is végzetes következményekkel 
járt.

Magvar ország mai bel- és külpolitikai, 
valamint gazdasági viszonyai közepette, a 
kérdés érintése bármilyen oldalról is tör­
ténjék, sértené az ország érdekeit. (Elénk 
helyeslés a ház minden oldaláról). Meg­
győződése, hogy e tekintetben egyetértés u- 
ralkodik a társadalomban, de mutatkoztak 
olyan jelenségek, amelyekből úgy a külföld, 
mint az ország közvéleménye azt a követ­
keztetést vonta le, hogy a kormány vagy 
bizonyos körök a király kérdést a közeli idő­
ben valamilyen formában megoldáshoz a- 
karják juttatni.

Különféle kombinációk keltek szárny­
ra és a kormány nem akadályozza meg a 
hírek elterjedését. így például Bethlen gróf 
miniszterelnök nagycenki beszéde és az ab­
ból levont következtetések, valamint a volt 
uralkodóház egyik igen szimpatikus fiatal 
tagjának a hatóságok asszisztálása mellett 
történt utazásai. Ezekkel az utazásokkal 
kapcsolatban például a legegyszerűbb nép 
körében is az a hir terjedt el, hogy agitá- 
eiós kőrútról van szó. Bethlen István gróf 
ugyan megcáfolta ezeket a híreket, de te­
kintettel az ügy komolyságára újabb hatá­
rozott kijelentést vár a miniszterelnöktől.

Bethlen István gróf miniszterelnök a- 
zonnal válaszolt az interpellációra. Tudo­
mással bir azokról a híresztelésekről ame- 
lyekt Rassay említ és amelyek a közvéle­
ményt izgalomban tartják. Köszönetét mond 
Rassaynak, hogy alkalmat adott arra, hogy 
a kérdésben kifejthesse 'álláspontját.

A magyar királykérdést időnként a külföl­
di sajtónak az a része veti fel, amely nem 
látja jó szemmel a magyar közállapotok és 
az ország konszolidálódását. Azonkívül 
nagy szerepük van ebben az emigránsoknak 
is, továbbá azoknak ,akik mindig rosszat

tételeztek fel egymásról. Az uralkodóház 
egyes tagjainak utazása az országban nem 
áll kormányellenőrzés alatt mindaddig dinig 
ezek az. utazások olyan határok között ma­
radnak, amelyeket minden .magyar állam­
polgárnak éppen a kérdés kényességére va­
ló tekintettel tiszteletben kell tartania.

Időszerűnek látja, hogy mindazok szá­
mára, akik eddig kétségben voltuk a kor­
mány szándékait illetőleg bizonyságot szol­
gáltasson a kormány szándékáról és ezzel 
elvegye a kedvéi azoknak, akik időről-idő­
re a közvéleményt ilyen balgaságokkal ide­
gesítik. A magyar kormány álláspontja te­
hát a következő:

A magyar kormánytól távol áll az, hogy 
a magyar törvényhozás megkerülésével, meg­
lepetésszerűen akarja a királykérdést meg­
oldani. A kormány sem kül- sem belpoli­
tikai és gazdasági szempontból nem tartja 
a kérdést érettnek arra, hogy vele mint ak­
tuális kérdéssel foglalkozzék. A kormány 
a kérdéssel nem foglalkozik és belátható 
időn belül nem is szándékszik vele foglal­
kozni.

Bethlen gróf miniszterelnök válaszát a 
ház nagy lelkedéssel vette tudomásul.

Az angol sajtó ahorvát kérdés 
kedvező megoldását jósolja

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
beográdi jelentése nyomán igen liehatóan 
foglalkozik Szávcsics Milos közvetítő kí­
sérletével a jugoszláv kormány és a horvát 
ellenzék között. A lap a jugoszláv sajtó 
általános magatartásából az akció kedvező 
kilátásaira következtet és azt hiszi, hogy 
a kormány hajlandó volna az autonomista 
törekvéseknek messzemenő engedményeket 
tenni azzal a feltétellel, hogy az engedmé­
nyeknek hozzá keli (járulni az állam kon­
szolidálásához. 1

A lap második vezércikkében annak a 
reménynek ad kifejezést, hogy a beográdi 
parlamenti merénylet által keltett izgalom 
hullámai lecsillapultak és hogy mindkét ol­
dalon a belátás kezd felülkerekedni. A hor- 
vátok — Írja a lap — már nem beszélnek 
Szerbia elleni fegyveres lázadásról, hanem 
a többi elégedetlen délszláv néppel, együtt 
egy államszövetség autonom részét akarják 
alkotni ,viszont Beográd is már engedéke­
nyebb húrokat penget és Szávcsics közve­
títő szerepe arra enged következtetni, hogy 
Beográd elvben már hozzájárult a föderá­
ciós megoldáshoz.

Az uj francia kormány folytatja 
a tárgyalásokat a német jóvátétel 

ügyében
Parisból jelentik: Hoesch német követ 

Poincare miniszterelnökkel fog megbeszélést 
folytatni a tárgyalások folytatásáról és a jó­
vátétel! kérdés rendezése ügyeben kiküldendw 
szakértőbizottságról, miután a tárgyalások a 
kormányválság következteben megszakadtak.
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A noviszádi kereskedelmi alkalmazottak 
és mag éntisztviselők a zárórarendelet 

változatlan fenntartása mehett
Tegnap este gyűlést tartattak, melyen tiltakoztak 

a rendelet módosítása ellen
A noviszádi kereskedelmi alkalmazottak 

és magántisztviselők tegnap este 7 órakor 
gyűlés tartottak az „Odeon“ nagytermében, 
melyen közel 400 kereskedelmi alkalmazott 
és magántisztviselő jelent meg. A gyűlésen 
Hadnagyev György elnökölt, az előadói tisz­
tet pedig St;rn Alfréd banktisztviselő látta 
el. Számos felszólalás után a gyűlés egy­
hangúlag elhatározta, hogy felterjesztést in­
téz a főispánhoz, valamint a noviszádi fő­
kapitányhoz, amelyben arra kéri a hatósá­

gokat, hogy
a zárórarendeletet és annak 
végrehajtási utasításait válto­
zatlanul tartsa fenn, mert a ren­
delet esetleges módosítása sú­
lyosan érinti a kereskedelmi 

alkalmazottak érdekeit.
A gyűlés egyúttal elhatározta, hogy fel­

kéri a főkapitányt a rendelet végrehajtásának 
legszigorúbb ellenőrzésére. A gyűlés a leg­
nagyobb rendben folyt le.

Megkerült a tízéves gimnazista fiú, aki a maltheti 
r epülőkatasztrófa alkat m avat titokzatos körülmények

között eltűnt Noviszádról
* * :f: *

Temerin határán találták meg a gospogyincei rendőrök
Megírtuk a napokban, hogy a multheti 

repülőkatasztrófa alkalmával titokzatos kö­
rülmények között eltűnt Popara Ljubisa, a 
noviszádi főgimnázium I. oszt. tanulója. 
Popara Milos szuboticai itanitó fia. A kis 
fiú futballt játszott (társaival a Limánon, 
amikor a repülőgép 'zuhanni kezdett, majd 
a többiekkel együtt ő is a katasztrófa szín­
helyére rohant. Itt látták utoljára, azóta 
teljesen nyoma veszett. A titokzatos eltű­
nés ügyében, amely különböző szóbeszédre 
adott alkalmat, a rendőrség azonnal széles­
körű nyomozást indított s egyben értesítést 
küldött a környékbeli rendőrségeknek is, 
mert valószínűnek látszott, hogy a kis fiú 
valamelyik környékbeli községben tartózko­
dik. A nyomozás (eredménnyel is járt, a- 
mennyiben a kisfiút

szombaton délután Temerin hatá­
rában megtalálták.

Miután a fiú zavaros válaszokat adott, 
a rendőrség Goszpodjincérc (szállította, a- 
hol azután elmondotta, hogy Popara Lju­
bisa gimnáziumi tanulóval azonos. A rend­
őrség vasárnap reggel Noviszádra hozta a 
gyereket, akit átadott a tanítói konviktus- 
nak, ahol másnap (megjelent édesapja Po­
para Milos, aki a fiút magával vitte Szu- 
boticára.

A kisfiú a következőképpen mondotta 
el különös kalandjának a történetét:

A katasztrófa napján a szerencsétlen­
ség színhelyére rohant, ahol nagy tolongás­
ba került. ( L

A tömeg magával sodorta a Teme- 
rini útra, ahol elvesztette az orien­
tációját s már nem tudott hazata­
lálni.

A Tcmcrini útról, ahelyett, hogy a város 
felé visszafordult volna. Temerin irányába 
folytatta útját. Miután időközben már el­
sötétedett egy környékbeli szálláson aludt, 
majd másnap Temet Jnbe érkezett, ahonnan 
tovább ment Becsej felé. Amikor a goszpo- 
djincei határra ért, a rendőrség feltartóz­
tatta, majd Goszpodjincérc vitte, ahonnan 
másnap reggel visszakisérték Noviszádra.

A rendőrség azt hiszi, hogy a kisfiú, 
aki noviszádi tartózkodása alatt állandóan 
honvágyban szenvedett, a repülőkatasztrófa 
hatása alatt annyira megijedt, hogv

haza akart szökni Szuboticára, de 
eltévedt s Temerinbe gyalogolt.

Popara Milos a történtek következté­
ben kiíratta a kisfiút a gimnáziumból és 

I haza vitte Szuboticára.

A vizsgálóbíró tegnap a megvesztegetési 
ügyben hallgatta ki Dinics Dragutint

Lazíts fogházfelügyelőt 2000 dinárral akarta megvesztegetni
A Dinics ügy hullámai nap-nap után 

újabb salakot vetnek a felszínre. A sajtó­
polémia lankadatlan erővel folyik s most 
már olyan a helyzet, hogy csokiig v an orszá­
gos botránnyá fajul a feltünéstkeltő affér.

Jevgyvvics Dobroszláv a ,,Yidovdan“ 
löszerkcsztöJc, aki a Délbávska tegnapi szá­
mában részletesen mi atkozott szereplésé­
ről, most a ,,Politikádban folytatja lelep­
lezéseit. Jcvgycx ics elsősorban a szeméi vét 
ért támadásokkal foglalkozik s megállapít­
ja, hog\ egyáltalában nem volt része a Di­
mes ügyben, amiről a vizsgálói) ró saját­

1 \ ele tanúskodik. A ukkiro egyben
kijelenti hogy rágalmazói eilen heogradi 
ügy\ dje ut ján sajtópert indítót .

Jexg exits azután megállapítja hogv ő 
maga is a lvgnagx h ha ávozo tsá :u.i| kö­
vetelte. indítsák meg Dinics el len az eljá­
rást a szabi a-i x i s aé és. k mat azóta

azonban váratlan fordulat történt az ügv- 
ben, amennyiben

a feljelentők visszavonták Dinics 
ellen az összes feljelentéseket, 
melyek a szállításokkal állnak 
kapcsolatban s most csak kizá­
rólag kémkedés miatt folyik 

ellene az eljárás.
Ízzel a feljelentők azt akarták elérni, 

bogy a főtárgy aláson ne kerüljenek szóba 
olyan nevek, amelyek a szállítások körül 
kompromittálva vannak.

Azokat az okmányokat — folytatja Jev- 
gyevi s , amelyek ezidőszerint Vujicsnem­
zetgyűlési képviselő birtokában vannak, Di­
nics annak idején G. katonatiszttől kapta 
s ezeket a jugoszláx aviatika parancsnok- 
sag.i ellen akarta felhasználni. Ezek az ok­
mányok azt bizonyítják, hogy Sondermayer

és Hodzsera rozsdás repülöanvagot akar­
tak rátukmálni a repülőezred parancsnok­
ságára.

Dinics akkor már régen nem szállított 
a hadseregnek, mert már négy évvel ezelőtt 
kirekesztették a hadseregszállitásokból, a 
parancsnokság pedig egyáltalában nem kö­
tött vele szállítási szerződést.

Azokat az anyagokat ellenben, amelye­
ket Hodzsera és Sondermayer szállítottak, 
két ellenőrző bizottság is visszautasította s 
bár a bizottság véleménye minden tekintet­
ben elutasító volt,

a parancsnokság mégis átvette 
a rozsdás alkatrészeket.

Jevgyevics nyilatkozata végén megái a- 
pit ja, hogy dr. Dungyerszki Gedeonnal soha­
sem állott semmiféle összeköttetésben sigv 
csak legnagyobb csodálkozásának ad kife­
jezést, miért keverik az ügybe Dungyerszki 
Gedeon dr. nevét is.

Abban az esetben — folytatja Jexg e- 
vics —, ha Hodzsera bebizonyítja, bog 
bármilyen províziót kapott volna a Dinics 
ügyből kifolyólag, vagy bármilyen szerep­
lése lett volna a hadseregszállitások körül, 
azonnal öngyilkos lesz.

Ugyancsak a „Politika“ tegnapi számá­
ban nyilatkozik Vilder Vccseszláv nemzet­
gyűlési képxiselő is, aki legnagyobb ind g- 
nációva] utasítja vissza az ellene elhangzott 
támadásokat s megállapítja, hogv soha éle­
tében nem látta sem Dinicset, sem pedig 
Matijcvicset. Az ő szereplése csak abból 
állott, hogy leleplezze a korrupciót a hadse- 
regszállitások körül. A két párhuzamos af­
fér között egyébként csak az a különbség, 
hogy Hodzsera Szvétiszláv és Sondermayer 
Tádé még mindig szabadlábon x annak s elő­
kelő pozíciót foglalnak el az Aeroklubban, 
inig Dinics Dragutin fogságban van, Mati- 
jevics kapitány pedig öngyilkos lett. A rá­
galmazó kitételek miatt Hodzsera ellen saj­
tópert indít.

Dinics Dragutin megvesztege­
tési ügye

Megírtuk annak idején, hogy Dinics 
Dragutin ellen megvesztegetés kísérlete 
miatt is folyik a bűnügyi eljárás. Annak 
idején ugyanis, amikor Dinieset letartóztat­
ták és beszállították az ügyészség fogházá­
ba, Dinics

2000 dinárral akarta megvesz­
tegetni Lazics Petar fogház- 

igazgatót.
Dinics ugyanis bizalmasan arra kérte 

Lazics Petart, utazzon azonnal Beogradba, 
és keressen fel egy előkelő pozíciójú funk­
cionáriust, akinek tegyen jelentést, hogy

bajba került s az illető tegye 
meg azonnal a szükséges lépé­
seket szabadlábrahelyezése ér­

dekében.
Lazics fogházigazgató természetesen 

nem vállalkozott erre a feladatra, hanem 
azonnal jelentést tett az esetről az ügyész­
ségnek és a vizsgálóbírónak, amely meg­
vesztegetés kísérlete miatt is kiterjesztette 
ellene a vádat.

A megvesztegetési ügyben Dinics Dra­
gutint tegnap délelőtt hallgatta ki Novak 
Pomiszláv dr. vizsgálóbíró s ugyancsak teg- 
naj) hallgatta ki mint tanút Lazics fogház­
igazgatót is. Dinics tagadta a terhére rótt 
cselekményt, a vizsgálóbíró azonban szem­
besítette a íogházigazgatóxal, aki Dinics 
szemébe mondotta, hogy 20(M) dinárral akar­
ta megvesztegetni.

Dinics kihallgatása csak röxid ideig 
tartott s annak befejeztével a fogházőr is­
mét xisszaki-érte cellájába

Jevgyevics Dobroszláv 
újabb nyilatkozata

Jevgyevics Dobroszláv a következő nyi­
latkozat közzétételére kérte fel lapunkat:

Hodjcra Szve i szláv n\i atkozaláva' kap­
csolatban, amennyiben az én személyemet is



1928. november 15
LL*snsL«eiu«~s6s

phM>ia
érinti, a sajtótörvény a’apján a következők 
közlését kóréin:

Hodjcru a szállításoknál sokkal na­
gyobb visszaéléseket követett el mint Dinies 
amiről a ,,Politika“ mai számában is meg­
emlékeztem, amely alkalommal megállapí­
tott am, hogy Hodjerától olyan a naget vei­
tek át, amelyről két bizottság is megállapí­
totta, hogy hasznai, ehetet en. Hod e a csak 
azért nem lett letartóztatva, mert az ő ked­
véért a hadügyminiszter is közönséges va­
lótlanságot a.litolt a parlamentben, amikor 
azt mondotta, hogy a Hodjera és Sondei ma­
yor által szállított összes motorok repül­
nek, pedig valójában már két esztendeje 
egyetlenegy motor sem repül.

Ezeknek a szerbiai uraknak csak az 
fáj, hogy bebizonyítottam, miszerint a vizs­
gálói; iró kicserélése e-elén hamis várakkal 
*gyekeztek volna oj>eralt i. A törvényszéki 
főtárgyalás a fején lógja találni a veszedel­
mes Indiát, amennyiben valót'a a nviatko- 
zataikkal "még a főtárgy alas előtt nem kém - 
szeritenck arra, hogy mindé it közzétegyék, 
amit tudok.

-lev gv evics Dobroszláv

Briand elnököl a Népszövet­
ség decemberi ülésszakán

Géniből jelentik: December 10-én kez­
dődik Briand francia külügyminiszter el­
nöklete alatt, a népszövetségi tanács öt- 
venharmadik ülésszaka. Az ideiglenes na­
pirenden huszonnyolc pont szerepel, ame­
lyek jórésze gazdasági, pénzügyi és egyéb 
technikai kérdésekre vonatkozik. Meglehe­
tősen nagy helyet foglalnak el a napiren­
den, a kisebbségi kérdések is. Oninonez 
de Leon, az uj spanyol tanácstag két po­
litikai kérdésre vonatkozólag terjeszt elő 
jelentést, amelyek közül (az egyik, az op- 
tánsviszály elintézésére vonatkozó 'közvet­
len magyar-román tárgyalások ügye. A de­
cemberi ülésszak dönt, a tanács négy in- 
vesztigációs bizottsági elnök 'tisztének be­
töltéséről is. Valószínű, hogy az eddigi el­
nökök megbízatását ismét meghosszabbít­
ják ,e gy évvel. Jelenleg a németországi bi­
zottság élén francia, 'az ausztriai bizott­
ság élén olasz, a magyarországi bizottság 
élén angol és a bulgáriai bizottság élén 
holland tábornok áll.

Hamisított huszdollárosok vannak 
forgalomban Jugoszláviában

A pénzügyminisztérium értesítette a 
pénzbeváltássa! foglalkozó intézeteket, hogy 
a legutóbbi napokban több hami> itott husz- 
dolláros bankjegyet szolgáltattak be a mi­
nisztériumhoz. A ' bankjegyeket belföldön 
hozták forgalomba és azok zöld szinti 1924- 
beli clevelandi (Ohio) kibocsájlásu huszdoi- 
lárosok meglepően sikerült hamisítványai. 
A bankjegyek felirala: „Federal Reserve 
Bank Cleveland“ és a kép Cleveland állam 
volt elnökét ábrázolja. A hamisítványokat 
legkönnyebben arról lehet felismerni, hogy 
azokon a zöld alapszín a rendesnél erősebb 
tónusu és a papírpénz közepén és szelein 
levő halványabb árnyalatok teljesen elmo- 
sódottak. A hamisítványok sorszámai ala­
csonyak és u számjegyek primitívek, mintha 
kézibélyegzővel nyomták volna rá azokat.

— Szenvedő nőknél a természetes »Fe­
renc József keserüviz könnyű, erőlködés nél­
kül való bélkiürülést idéz elő és ezáltal sok 
esetben rendkívül jótékony hatással van a 
beteg szervekre. A női betegségekre vonat­
kozó tudományos irodalom több alapvető meg­
alkotója írja, hogy a Ferenc József viz ki­
tűnő hatásáról a saját kísérletei alapján is al­
kalma volt meggyőződést szerezni. Kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fiiszerüz- 
letekben.

Száztizennyolc ember pusztult a tengerbe 
a Vestris gőzös utasai közül

A tenger vizén úszó holttestek jelzik az angol hajó borzalmas pusztulásénak helyét
ötmillió dollár az anyagi kár

Newyorkból jelentik: Újabb jelentések | tegnapelőtt este 6 órakor felborult, utasai 
szerint, amelyek tegnapelőtt délután 5 óra azóta a vizen hánykolódnak, minthogy a 
tájban érkeztek (amerikai idő), a Vestris ' ... —
hajó utasai közül 1222 embert mentettek 
mug, 117 ember még hiányzik. A szeren­
csétlenség színhelyén viharos az idő, úgy
hogy alig reménykednek az eltűntek meg­
mentésében. Azok az utasok, akik a katasz­
trófát túlélték, borzalmas megpróbáltatá­
sokon mentek keresztül. Teljes napot és 
éjszakáit töltifjttek a hánykolódó mentő­
csónakokon, vagy fadarabokba kapaszkod­

va sodorta őket ide-oda a háborgó tenger. 
A szenvedésekről idáig csupán rövid jelen­
tések érkeztek, mert a rádiót kizárólag a 
mentési akció céljaira foglalták le.

A Vestris kapitányán és első tisztjén 
kívül, az angol (hajó tisztjei közül senki 
más nem menekült meg. Hét tiszt nyom­
talanul eltűnt. A Wyoming csatahajón tar­
tózkodó Taylor ellentengernagy szikratáv­
iratban közölte az American Shipper gő­
zös egy tisz.jének azt a jelentését, hogy 
a Vestris gőzöst összesen nyolc mentőcsó­
nak és egy ideiglenes tutaj hagyta el. A 
tutaj felborult, a vizbeesett emberek közül 
néhányat kihalásztak. Számos holttestet lát­
tak a viz szinén úszkálni. Ez a körülmény 
megerősíti azt az aggodalmat, hogy a katasz­
trófa során sok ember vesztette életét. A 
mentőtutaj nyilvánvalóan a viharos tenger- 
járás miatt tört ‘össze. Egy mentőcsónak

tenger háborgása miatt (nem sikerült őket 
megközelíteni . 1

Hirszerint a Vestris gőzös kapitánya 
közölte, hogy a hajó sülyedése arra vezet­
hető vissza, hogy a rakomány egyoldalim 
csúszott és a behatoló viz lehetetlenné tette 
a legénység számára, hogy a haiótérben dol­
gozzék és a rakomány átrakásával újból 
egyensúlyba hozza a hajót. A washingtoni 
tengerészeti hivatal közli, hogy a Los An­
geles léghajó nem Indul cl, hogy résztve- 
gyen a Vestris utasainak megmentésében, 
mivel ez már szükségtelennek látszik.

Újabb newyorki jelentés szerint a Ves­
tris brit gőzös eltűntjeinek és valószínű ha­
lottainak számát százharmincegyre becsü­
lik. Az elsülyedt gőzösön összesen 337 sze­
mély volt. A hajózási eég anyagi kára öt 
millió dollárra rúg.

Legújabb jelentés szerint a hajókataszt­
rófa során 118 ember tűnt cl. A megmen­
tett hajótöröttek elbeszélése szerint a Ves­
tris erős viharba került, ami a fedélzeten 
nagy zavart okozott. A hajó közben oldal­
ra fordult és az egyensúly helyreállítására 
irányuló minden kísérlet eredménytelen ma­
radt. A megmenekült hajótöröttek legna­
gyobb része tegnap délután Newyorkba ér­
kezett, ahol nagyszámú jorvos és ápolósze­
mélyzet várta őket a parton .

Vád alá helyezték Dobosi István szajlovói vasúti őrt, 
akit az ügyészség a szeptember 23-iki autókatasztrófából 

kifolyólag gondatlanságból okozott emberölés
bűntettével vádol

* * * *
A vádirat szerint a vádlottnak öt percnyi idő állt rendelkezésre, 

hogy a sorompót leereszthesse

EtiüüVÍSZNAK82 tm ”él,s métere 14 din.
Mintadarabot próbára kívánatra inpyen küldök.

HOLIK RUDOLF
az . Uj menyasszony“-hoz Novisad A r. Alcxand a 12.

Emlékezetes még az a borzalmas auto­
mobilkatasztrófa, mely szeptember 23-án a 
szajlovói vasúti áljárónál lortent, amely al­
kalommal három ember életét vesztette, ketiő 
pedig súlyos sebesüléseivel a kórházba 
került.

A nyomozás, amelyet a rendőrség fel­
váltva végzett a vizsgálóbíróval, a kihallga­
tott tanuk vallomása és a fennálló körülmé­
nyek alapján csaknem teljes bizonyossággal 
kideriiette, hogy a katasztrófát Dobosi István 
szajlovói vasúti őr gondatíansaga idézte elő. 
Megállapítást nyert ugyanis, hogy a katasz­
trófa pillanatában, amik. r a halalautó átha­
ladt a síneken, a sorompó nem volt leeresztve, 
így történhetett, hogy a szuboticai személy 
vonat nekiment az autónak, melyet 200 mé­
ternyire maga előtt hurcolt s'melynek követ- 
kezményeképen az autó három utasa ször­
nyethalt, mig másik két utasa a csodával 
határos véletlen folytán megmenekült a biz 
tos pusztulástól.

A vizsgálóbíró nyolc tanút hallgatott 
ki az ügyben, akik egyértelműen vallották, 
hogy a sorompó nem volt leeresztve s 
ugyanilyen értelemben vallott Abt Vilmos 
soffőr is, aki az autót a kritikus éjszakán 
vezette s aki határozotian emlékezett, hogy 
a sorompó nyitva állott, mert a reflektor 
fénye mellett messzire elláthatott maga elé 
az utón.

A helyszíni szemlén melyet Qlumac 
Bogdán vizsgálóbíró folytatott le, megállapi 
tást nyert, hogy a sorompón semmiféle olyan 
nyom nem látszott, mely azt igazolná, hogy 
az autó talán a sorompón keresztül került a 
sínekre, mert az esetben a nehéz kocsi fel­
tétlenül áttörte volna a fakorlátot, mely azon­

ban a helyszíni szemle alkalmával teljesen 
ép állapotban volt.

Mindezek alapján a vizsgálóbíró arra a 
konklúzióra jutott, hogy a sorompó a katasz­
trófa pillanatában csakugyan nyitva állott. 
Miután a sorompó kezelését Dobosi István 
szajlovói vasúti őr végezte, aki azonban ta­
gadta, hogy bármilyen mulasztást követett 
volna el, a vizsgálóbíró javaslatot tett, hogy 
Dobosi ellen gondatlanságból okozott ember­
ölés büntette miatt folytassák le a vizs­
gálatot

Az államügyészség tegnap döntött a 
vizsgálóbiró indítván) a fölött s

vádiratot adott be Dobosi István 
ellen,

amelynek megoko'ásában kifejti, hogy Dobosi 
Istvánnak öt percnyi idő állóit rendelkezésére 
a sorompó leeresztésére, amit azonban nem 
tett s ezáltal hivatalos minőségében olyan 
mulasztást követett el, amely teljesen ki­
meríti a büntetőtörvénykönyv 437-ik paragra­
fusában említett tényállást.

A törvény egytől-öt évig terjedő fogház- 
büntetéssel sújtja a fenti szakaszban említett 
bűncselekmény elkövetőit.____________

lg|( szakszerű Javítását, úgymint 
______ -mb varró- és számológépek, gra­
mofon, elektro-mechanikai készülékek, rá­
dió- és játéktárgyakat feltétlen garancia mel­
lett vállalom, vidékre is kimegyek javítani.

Mechanika Fischer Richard, írdgépmester
Uj címem: Futoski put 36. az udvarban jobbra

A Badnieski ma este 8 órakor választ 
mányi ülést tart a munkáskamarában.
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Az egész országra kiterjesztik 
az uj agrártörvényt

Az uj törvény szerint központi szövetkezet alakul — A megváltási árat 
a minisztertanács fogja megállapítani — A földbirtokosok szabadon 

rendelkezhetnek a maximum fölött
Tegnap óta fontos tanácskozások foly­

nak az agrárügy! minisztériumban. ahol 
most végzik az utolsó simításokat az ag­
rártörvényen, amely már legköze e b az or­
szággyűlés plénuma elé kerül. Az uj törvény 
lényege az, hogy ezentúl megszűnik az egyes 
országrészek külön eges helyzete, airennyl- 
hen

az agrártörvényt az egész or­
szágra. tehát Szerbiára is ki­
terjesztik, ahol mindezideig nem 

ismerték az agrárreformot.
A konferencián az a vélemény alakult ki 

hogy most már radi <á i a i kell mego da ii ; z 
agrárreform kérdését, mert az cdrigi kísér­
letezések állandó súrlódásokat i Űztek elő. 
Kzt az álláspontot elsősorban a vojvodinai 
képviselők hangsúlyozták a legnagyobb c- 
réllyel.

X konferencia, azután megállapította, 
hogy az uj tulajdonosok megerősítése cél­
jából

központi szövetkezetei létesíte­
nek, amelynek körülbelül 700 

ezer tagja lesz.
Ellentétben az eddigi javaslatokkal az 

agrár földek megváltását is az uj központi 
szövetkezet fogja végrehajtani.

Ami a megváltási árat illeti, azt a mi­
nisztertanács fogja megállapítani.

A maximum fölött a földbirtokos 
szabadon rendelkezhet.

Lalosevies Joea a szupermaximuin mel­
lett foglalt állást, de a konferencia nem 
tette magáévá álláspontját.

A bélyei uradalom felosztása
Andi ics Tivadar dr radikális párii kép­

viselő tegnap a helyei uradalom felosztása 
ügyében interveniált a belügyminisztérium­
ban és az agrárügy minisztériumban, ahol 
azt az Ígéretet kapta, hogy a legközelebbi 
napok egyikén vegyes bizottság száll ki a 
helyszínre, hogy a 8000 hold föld elosztá­
sára v onatkozólag megtegye a szükséges lé­
péseket. A földosztásnál elsősorban az op- 
tánsok, majd a menekültek és a helyi érde­
keltek jönnek tekintetbe.

Beogradból jelentik: A szkupslina teg­
napi ülését csak délelőtt 11 órakor nyitotta 
meg az elnök. A jegyzőkönyv felolvasása 
után Yujics Dimitrijv szólalt fel, aki meg­
állapítja, hogy a jegyzőkönyvből kimaradt 
l.azics Yoja interpellációja, amelyet a mi­
niszterelnökhöz intézett. A jegyzőkönyv he­
lyesbítését kéri. Jov anovics Panta jegyző 
megállapítja, hogy a jegyzőkönyv fogalma­
zásánál a törvény értelmében járt el. A ház 
változtatás nélkül tudomásul veszi a jegv- 
zőkönyvet, mire Yujics felpattan:

Mi már megszoktuk, hogy semmit 
sem fogadnak el. X igyázzanak jól! Némely­
kor a kapanyél is elsül!

Mihajlovies elnök azután megállapítja, 
hogy a ház határozatképtelen s ennek kö­
vetkeztében

névsorolvasást rendel el
amit a szkupstinában jelenlevő képviselők 
nagy tapssal honorálnak.

Az elnök a névsorolvasás után kihir­
dette, hogy a távollevő képviselőktől meg­
vonják az egynapi napidijat, ami újabb lel­
kesedést váltott ki.

Azután Bar ics szociálpolitikai minisz­
ter szólalt fel, aki Popovics Gyoka demo­
krata képviselő kérdésére válaszol a kraji- 
nui lakosság segélyakciójáról.

Utána Popovics Gyoka és l.azics Voja 
szólaltak fel.

1 A radikálisok és muzulmánok
közötti ellentét elsimul

Radikális körökben tegnap az a hir ter­
jedt el, hogy a radikálisok és a muzulmá­
nok közötli konf.iktust csak a király visz- 
szatérése után intézik cl. Politikai körökben 
úgy tudják, hogy az ellentétek röv idesen el­
simulnak.

Surmin dr, tanácskozásai 
Beogradban

Nagy feltűnést kelte.t tegnap politikai 
körökben Surmin Gvurő dr. z a gr ebi egye­
temi tanár tanácskozása Trifkovies Marko" 
vak Miután Surmin dr. meglehetős közeli 
nexusban áll a paraszt dem ok rat a koalíció­
val

politikai körökben nagy fontos­
ságot tulajdonítanak Surmin 

beogradi látogatásának.
Surmin dr. a délután folyamán még 

Kojies Drágáimnál, Mileties Kosztéval és 
Ivkovies Mitoráddal tárgyalt. Surmin ugyan 
cilíülja, mintha politika: tárgyalásokat foly­
tatna a beogradi politikusokkal, a beavatot­
tak mégis úgy tudják, hogy Surmin tanács­
kozásai az első lépés a liorv átokkal való 
megegyezés felé.

Szavcsics még nem megy 
Zagrebba

X „Szlovénéi-1 közleményével kapcsola­
tosan, mintha Szavcsics Milos vasárnap Za- 
grehba utazna, hogy érintkezésbe lépjen a 
paraszt demokrata koa'ició végrehajtó bizott­
ságával, Szavcsics tegnap kijelentette, hegv 
egyelőre még nem utazik Zagrehha, mert 
még nem gyűjtötte össze az összes szüksé­
ges adatokat, amelyek a tárgyalások lefoly­
tatására szükségessé váltak. Szavcsics való­
színűleg vsak a jövő hét folyamán utazik 
Zagrehha.

A kormány beterjeszti a közsé­
gekről szóló törvényt

X kormány elhatározta, hogy a legrövi­
debb időn belül beterjeszti a községekről 
szóló törvényt.

— Eremics Jován ügye a semmitő- 
szék előtt. A noviszádi semmitőszék tegnap 
tárgyalta Eremics Jován temerini községi 
jegyző és társainak bünpörét, akiket az ü- 
gyészség zsarolás és csalás bűntettével vá­
dolt. Az elsőfokú tárgyaláson a bíróság Ere­
mics Jovánt egy évi es hat hónapi, Teodo- 
rovics Jován pénzügyi inspektort pedig egy 
évi börtönre ítélte, mig a bűnügy harmadik 
vádlottja Kovács Gáspár három hónapi fog­
házat kapott. Tegnap a semmitőszék tár­
gyalta Eremics Jován és társainak bűnügyét, 
melynek befejeztével az elnök közölte, hogy 
az Ítéletet november 19-én délelőtt 9 órakor 
fogja kihirdetni.

— Orvosi hir. Dr. Lazarevics Vojin
mtitőorvos, báró Eiselsberg tanár bécsi se­
bészeti klinikájának volt sebésze és a veliki- 
becskereki megyei közkórház éveken át volt 
sebész-ginekologus főorvosa, november l én 
Novisadon megkezdte sebészeti és nőtorvosi 
prakszisát. Rendel délelőtt 8—10 és délután 
3—5-ig (Dr. Boksán Milos ügyvéd uj palo­
tájában a Dunaparton). Telefon 28-29.

Lakás
4 szobás, konyha, speiz stb. azonnal 
kiadó. Továbbá egy gyermektelen há­
zaspár ingyen lakást kaphat. Bővebbet 
Primorska (Vásár) ucca 35. alatt

— A noviszádi Hath, női Liga esté­
lyének műsora. A Kát. női Liga vasárnap 
e hó 18-án megtartandó estélyén az alábbi 
műsor kerül bemutatásra: 1. Liszt: Rapsodie 
4 kézre. Játszák: Vig Bözsi, dr. Dickmann 
Ferenc. 2. Volkmann: Csalogánydal, Schubert: 
Ungeduld, Díenzl: Liliomszál, énekli Vig Bö­
zsi, zongorán kiréri dr. Dickmann Ferenc. 3. 
A szegény Hannibál, tréfa egy felvonásban. 
Szereplők: Ősz Tihamér (pesszimista) Ga- 
valda Gy„ Tavasz Pétiké (optimista) Gerich 
B. Pincér: Kluch Gy. 4 „Stell’ dich ein,“ 
duett. Éneklik és táncolják: Engel Böske és 
Kitziveger Miidi, zongorán kiséri Csergő Ottó. 
Konferál: — A nívós program és estély iránt 
már most is nagy az érdeklődés.

A noviszádi szerb nők jótékony­
ság! egyesületének teadélutánja. A novi­
szádi szerb nők jótékonysági egyesülete va­
sárnap, november 18 án teadélutánt rendez a 
„Szloboda“ nagytermében. A műsor kereté­
ben fellep Nusics Braniszláv a hires szerb 
humorista és iró, aki humoros előadást tart. 
A teadélutánon azonkívül a Biller-jazz sze­
repel. Kezdete délután 4 órakor. Előadás után 
lánc. Belépti dij 15 dinár, diákok részére 
10 dinár.

— A sztáribecsei irodalmi találkozó.
A jelekből és előkészületekből Ítélve a 
sztáribecsei Magyar Népkor 60 éves jubi­
leuma és az ezzel egybekötött irodalmi ta­
lálkozó nagyszabásúnak Ígérkezik Állandóan 
folynak a jelentkezések az egyesületek, Írók 
és közéleti nagyságok részéről a november 
hó 17—18 iki ünnepségen való részvételre. 
Megjelenésüket eddig bejelentették : Matica 
Srpska, a bánáti Közművelődési Egyesület 
nevében dr. Várady Imre országgyűlési kép­
viselő, dr. Mara Jenő és Marton Andor, 
László B. Jenő újságíró, Strelitzky Dénes 
országgyűlési képviselő, dr. Herrmann Károly, 
dr. Kohlmann Dezső, dr. XVollheimer József, 
Debreceni József iró, Fekete Lajos iró, 
dr. Borsodi Lajos, Csuka Zoltán, dr. Farkas 
Gejza, dr. Fenyves Ferenc, Gergely Boriska, 
Juhász Ferenc, Havas Antal, dr. Havas Emil, 
Kristály István, Kováts Antal, dr. Lampel 
Béla, dr. 1 őrök Béláné (Lucia), Braun István 
(Quasimodo), Radó Imre, Somogyi Pál, 
Szántó Róbert, Csányi Endre, Kelemen János, 
Szenteleky Kornél, Kottás Aladár, László 
Ferenc, Gyöngyösi Dezső, Zsarko Vaszilye- 
vics irók és újságírók.
. .. — Veszett macska garázdálkodik 
Adán. A napokban Adán a község külső ré­
szén egy veszett macska 30—40 kutyát és 
macskát megmart. Bálint Dezső községi 
állatorvos előterjesztést tett a sentai főszol- 
gabirósághoz az összes adai macskák és ku­
tyák kiirtására. A felterjesztésre a szolga- 
biróság a kiirtást elrendelte.

— A temerini villanyvilágítást No- 
viszád fogja szolgáltatni. A járeki villamos 
részvénytársaság Temerin villanyvilágítását 
átadta a noviszádi villamos részvénytársa­
ságnak. Az áramot tehát egy szerződésileg 
megállapított dátumtól kezdve Noviszád fogja 

1 emerinnek szolgáltatni. Az átkapcsolás kö­
vetkeztében sok villany világítási zavar meg 
fog szűnni Temerinben, s a nappali áram­
szolgáltatás nagy előnyt fog jelenteni az ipa­
rosoknak.

— Elkábult a kályhából kiáramló
széngáztól. Tegnap reggel Gosztovics Pa ja 
dr. Mtleticseva ucca 20. sz. házában, ahol 
renoválási munkálatok folynak, a munkások 
kokszkályhával szárították a szobákat. Az 
egyik szobában Pervaz Száva napszámos tar­
tózkodott, aki a kokszkályhából kiáramló 
gázoktól rosszul lett és elájult. A napszá­
most Mogin Szava dr. részesítette első se- 
gélyben. A kórházba szállították,

Vinknvirt fatálon Futakl u| (Korhiz
Wllinuvil) Idieiep raktáron tart tűzifát, 
porosz kőszenet, bécsi és felső sziléziai kokszot, 
retorta faszenet és tetőcserepet. Telefon 22-57.
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— Rockefeller az Oroszországból 

menekült zsidókért Newyorkból jelentik: 
Rockefeller félmillió dollárt utalt át a zsidó 
segitöbizottságnak azzal a céllal, hogy az 
o oszországi zsidó telepesek számára farmo­
kat létesítsenek.

— Leégett a dragutinovoi gőzmalom.
Dragutinovoról jelentik, hogy a hétfőről 
keddre virradó éjjel legégett a dragutinovoi 
gőzmalom részvénytársaság tulajdonát képező 
35 vagonos gőzmalom. A malomépület és a 
benne felhalmozott 30 vagon búza porrá- 
vgett. A tűz okát eddig nem sikerült meg- 
állapitani, a kár mintegy ötmillió dinár.

— A világ katolikusai oltárt emelnek 
XL Pius pápa aranymiséjének emlékére. 
Rómából jelentik: XI. Pius pápa a jövő esz­
tendőben ünnepli áldozópapságának félszá­
zados jubileumát. A pápa arauymiséjének 
emlékére a világ összes katolikusai az egyik 
római templomban díszes oltárt emelnek. Az 
ügyet intéző római bizottság azt óhajtja, 
hogy az emlékoltár költségeihez lehetőleg 
minden hivő járuljon hozzá, akár csak egy 
fillérei is. Budapesti jelentés szerint Serédi 
bíboros hercegprímás felszólította a püspö­
köket, hogy december 8-án rendezzenek erre 
a célra gyűjtést Magyarország valamennyi 
templomában.

— A bácskai tartomány vetőmag 
akciója. Szomborból jelentik: A bácskai tar­
tomány mezőgazdasági ügyosztálya az 1927 
év őszén 1024 személy között közel 20C0 
mázsa nemesitett jórészt hatvani és Székács 
féle búzát osztott ki. A gazdák beérkezett 
jelentéseiből az tűnt ki, hogy az eredmény 
várakozáson felüli volt, mert a hozam hol­
danként 4—5 mázsával volt több, mint hazai 
vetőmag használatánál. Ez az eredmény arra 
késztette a tartományt, hogy a többtermelés 
érdekében megkezdett akcióját folytassa az 
idén is. Ily formán került az ősszel 3758 
métermázsa nemesitett búza kiosztásra. Eb­
ből csaknem 2400 mázsát a bélyei uradalom

szállított, mig a magyarországi Székács féle 
magnemesitő társaságtól 500 mázsát szerez­
tek be. A többit az állami Karagyorgyevo 
gazdaság szállította a tartomány által még a 
múlt évben rendelkezésére bocsájtott 300 
máza nemesitett vetőmag terméséből. A tar­
tomány által 1927 es 19 8 években kiosztott 
vetőmag 77 és fel vagont tesz ki.
Q ti * A r> ánhan, minöméghon
B U I V IC utolónhetotinn
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HEHLER PÉTER utóda Novisad, Safarikova ul. 30. Telefon 22-56

legolcsóbban és legjobb minő­
ségben ajánl SILESIA Novisad 
Pasiceva ulica broj 21.

— A beltéri kát. kör műkedvelői a 
f. hó 25-én, vasárnap este megtartandó Ka­
talin táncestély alkalmával színre hozzák 
Marivaux, Szerelem játéka cimü 3 felvoná- 
sos vigjátékát. A rendkívül bájos, humorral 
telitett vígjátékban a szülők által egymásnak 
szánt, de egymást egyáltalán nem ismerő fiata­
lok, megbízható alkalmazottaikkal szerepet 
cserélnek a látogatás idejére és az által igen 
komikus helyzet adódik, amely végül minden­
kit kielégítő módon nyer befejezést. Az elő­
adás után tánc következik.

— Dohányné—Claasens Anny lant- 
énekesnő hangversenye. Dohányné-Claasens 
Anny, a kitűnő német Lautensängerin novem­
ber 23'án a Szlobodában rendezi nagy érdek­
lődéssel várt hangversenyét. Claasens Anny 
a német nagy színpadokon óriási sikerrel sze­
repelt és mint legelsőrangu Lautensängerin 
nagy hírnévre tett szert. Jegyek elővételben 
Lipkovicsnál és a Szláviénál.

— Helyreigazitás. A Délbácska egyik 
múlt heti számában a Szomborban történt 
motoros karambolról szoló hírben Biró Béla 
neve is szerepelt. Az igazság kedvéért köte­
lességünk megállapítani, hogy a balesetet 
okozó oldalkocsis kerékpár nem Biró Béla 
tulajdona s nem is ő vezette a gépet.

— S.o.s. jeleket adott le egy isme­
retlen gőzös az amerikai vizeken. Newy­
orkból jelentik: Tegnap este az egész vona- 
nalon beszüntették a szórakoztató rádióadást 
mjután a négyezer tonnás Kingsbury gőzös­
ről rádió segélyhívások érkeztek. A Kings­
bury nem a maga számára kér segítséget, 
hanem csupán közvetíti egy másik hajó S.O.S.

jeleit. Az utóbbi hajó nevét és helyzetét nem 
ismerik. A Kingsbury amerikai petróleumszál- 
litó gőzös.

— További hét mélykutat fúrnak a 
városban. A közgyűlés annak idején elhatá­
rozta, hogy tiz northon és mélykutat furat a 
város különböző részén. Eddig a város 3 ku­
tat furatott, a többi fúrásokra pedig akkor ke­
rül sor, ha a belügyminiszérium jóváhagyta a 
város 1928. évi zárszámadásait. Valószínű, 
hogy a munkálatok már a jövő hó folyamán 
megkezdődnek.

Az angol alsóház bizalmat szavazott 
a kormánytöbbségnek. Londonból jelentik: 
Az alsó házban Bridgeman, a tengerészeti 
hivatal első lordja igazolta Anglia magatar­
tását a tengeri fegyverkedés kérdésében. A 
ház ezután rátért a szavazásra. A Lloyd Ge­
orge részéről beterjesztett bizalmatlansági in­
dítványt 326 szavazattal 163 szavazat elle­
nében elvetették.

— Tűz Temerinben. Kedden délután 
3 órakor kigyulladt Zec Sztroján dobrovoljac 
szalmakazalja a dobrovoljac telepen. A tűz­
oltóság azonnal akcióba lépett, azonban nem 
akadályozhatta meg, hogy a tűz tovább ne 
terjedjen. Elhamvadt a szalma kazalon kívül 
az udvaron levő összes takarmány. A kár 
meghaladja a négyezer dinfrt. A szalmaka­
zalt Zec Milorád nevű 4 éves fia játékból 
gyújtotta fel.

— Elitéit verekedő. Szupek Gyula be- 
gecsi földműves 1927 szeptember 13-án Be- 
gecsen bottal úgy megverte Szabó Mihályt, 
hogy az súlyos sérüléseket szenvedett. A no- 
viszádi törvényszék ezért 2 havi fogházra 
Ítélte Szupek Gyulát.

— 30.060 dináros nyeremény, melyet 
az Osztálysorsjáték tegnapi húzásán a „Mer­
kur“ bank egyik szerencsés vevője nyert egy 
egész sorsjegyen.

SULYOK - FEST - TISZTIT
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó 
árak. - Plissirozást vállalok. - Futoska ulica 12.

(58) A
REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL

IRTA: NEMO KAPITÁNY

Légy okos Johanna! Ezúttal a saját 
és gyermeked életéről van szó! Egyébként 
is csak Levált utasítása szerint járok el. 
Feltétlenül velem kell jönnöd, ha látni aka­
rod a gyermekedet.

Viszontláthatom a gyermekemet ?
. Feltétlenül.

S miért titkolódzói előttem, miért 
nem mondod őszintén, hol van a gyermek?

- Ne fecsegj annyit Johanna, kár az 
időért! A gyerek várakozik rád s nekem 
utasításom van, hogy elvezesselek hozzá ... 
Válaszolj tehát, jössz, vagy nem jössz?

Jól van, megyek. Nem akarok később 
szemrehányást tenni saját magamnak. \ e- 
zess, követlek!

— Eljössz tehát velem?
— Igen
Mindketten eltávoztak.
Az uccán teljes sötétség uralkodott, 

messziről ágyudörgés hallatszott.
Johanna csak néhány járókelőt látott, 

legtöbbnyire asszonyokat és gyerekeket.
— Hová mennek ezek az aöíszonyök? 

kérdezte Johanna.
— Ezek a kommün szolgálatában álla­

nak.
— S mi a teendőjük?
— Azt majd meglátod, ha a helyszínre 

érkezünk.
Amikor egy uccakeresztezéshcz értek, 

egy fiatalember közeledett feléjük.
— Te vagy az Ágost? — kérdezte a 

fiú, amikor közelebb lépett hozzá.

Mit keresel itt Fritz? felelte Á- 
gost, aki rendkívül meglepődött a küldönc 
láttára.

Hát nem tudja, hogy ide rendeltek 
bennünket?

Ki rendelt ide?
— Levált.

Megérkezett már?
Még nem.

— Mikorra várják?
Félórán belül itt lesz.
S mit csináltok addig?
Rendbehozzuk szerszámainkat. Nagy 

szerű tűz lesz, ilyet még Ullersheimban sem 
láttak.

Johanna közelebb lépett hozzájuk.
Miről beszéltek? — kérdezne Ágost­

tól.
Csekélységekről. Most jutott egyéb­

ként eszembe, hogy az. éjszaka fontos dol­
gom lesz, megkértem tehát I' ritzet, vezes­
sen téged a megbeszélt helyre.

-— Ö is ismeri a helyet ?
Igen,

—• S elvezet engem ?
— Egész nyugodt lehetsz.
Johanna most már megnyugodva követ­

te a fiatalembert, aki rövid gyaloglás után 
egy gyanús külsejű liazba vezette, ahol mar 
több asszony és gyermek gyülekezett.

— Ne féljen Johanna — mondotta Fritz. 
Ez ugyan nem a legválogatottabb társaság, 
de munkára vannak iderendelve s amikor 
-az egész elkészül, amúgy is közönbös, hogy 
ki hajtotta végre.

— Milyen munkáról van szó?
Ezt majd meglátja.

Időközben több férfi is csatlakozott a 
társasághoz, »kik bizalmatlanul kacsintgat­
tak Johanna felé. Egy asszony odalépett 
hozzá s igy szólt:

— Mit keresel itt tubieám?
— Magam sem tudom. Idehoztak.

Ágost
hozott

Ki hozott ide?
Ágost és Fritz.
Az más. Akkor nincs félni valód, 
a mi emberünk. Bizonyára tudja, kit 
ide. Csak arra vigyázz, nehogy a 

döntő pillanatban elveszítsed bátorságodat!
Miken döntő pillanatban?
Na hiába Leteted magadat. Ha félsz, 

húzzál egyet ebből a páünkásüvegből, meg­
látod milyen kutya jókedved kerekedik tőle !

Johanna értelmetlenül bámult maga elé. 
Éppen szólni akart, amikor az udvar felöl 
zaj hallatszott.

Jön! Jön! kiabálták az asszonyok.
Kicsoda? kérdezte Johanna.
Levált Róbert, a proletárok vezére.
S mit csinál itt?
Mit? Felosztja közöltünk a munkát, 

hogy mindenki alkalmas helyre kerüljön. 
Nagy muri lesz itt mingvárt, mondhatom!

Amikor Róbert lóháton megjelent a tö­
meg között, mintegy varázsütésre néma 
csend keletkezett.

Az udvar közepéig lovagolt, ahol csak­
hamar a diszörség csapatai fáklyákkal a 
kezükben gyülekeztek köréje.

"Köszönöm nektek — mondotta Le­
vált harsogó hangon —, hogy ilyen nagy 
számban megjelentetek a gyűlésen. Ebben 
a pillanatban, amikor hozzátok szólok, a 
versaillesi nemzetgyűlés hadserege mar Ba­
ris kapui ólőtt áll.

A tömeg fokozódó izgalommal kísérte 
vezére szavait.

A legrövidebb időn belül, talán már 
a következő órákban az ellenség behatol a 
\árosba. Hu már itt vannak, majd gondos­
kodunk róla, hogy ne kerüljenek ki élve a 
\árosból!

— Halál a fejükre! ordította a tö­
meg.

(Folytatása következik.)
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próbálja meg

CREMET

Se>oí?t
Uj futballpálya épül Bácska Petrovo- 

szelón. Aki Petrovoszelón nézett már fut­
ballmérkőzést, láthatta, hogy a gyufaska­
tulyába szorított játéktér nem alkalmas ren­
des mérkőzések lejátszására. Mivel a Sport 
csecsemőkorát már túlélte s a jövő évben 
az alszövetségbe is belép, a Sport vezető­
ségének már most gondoskodnia kell uj 
pormentes és a futball .szabály méreteinek 
megfelelő alkalmas játéktérről. Mint érte­
sülünk az állami elemi népiskola igazga­
tósága, a Szokol egyesület elnöksége és a 
Sport vezetősége közös kérvényt nyújtot­
tak be a községi képviselőtestülethez, mely­
ben kérik, hogy a mostani játéktértől nyu­
gatra a vasút felé elterülő községi kórház 
építésére meghagyott földterületet tiz évre 
vagy amíg a kórházat felépitik, a három 
testületnek közös használatra játéktérnek 
engedjék át. Még az ősz folyamán ezt a 
területet a három testület közösen beíüvezné 
és négy sor fát is telepítene a nyári hőség 
ellen. Kedvező idő esetén az elemi iskolás 
gyermekek itt tartanák a szokásos évi ün­
nepélyeket, a szokolisták a gyakorlatokat 
és a sportisták a mérkőzéseket. Petrovo- 
szelo egész társadalma kíváncsian várja a 
legközelebbi községi közgyűlést ,melyen egy 
kedves és egészséges szórakozóhely sorsa 
dől el.

Rádió-műsor
Csütörtök, november 15.

Zagreb. 13.15: Gra mofónzene. 17.30: 
Délelőtti hangverseny.

Budapest. 9.30: Hírszolgálat. 12: Déli 
harangszó az egyetemi templomból, időjárás- 
jelentes és hírszolgálat. 12.20: Zongora- 
hangverseny. 13: Pontos időjelzés, időjarás- 
és vizállásjelentes. 14.30: Hírszolgálat, élel­
miszerárak. 16: A magyar kir. Földművelés­
ügyi Minisztérium rádióelőadássorozaia. Né­
meth József ni. kir. gazd tanácsos kertészeti 
főfelügyelő felolvasása: A gyümölcsfák téli 
gondozása. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
vízállásjelentés és hírszolgálat i7.10: Rádió 
szabad egyetem. 18.20: Toll Jancsi és ci­
gányzenekarának hangversenye. 19.25: Angol 
nyelvoktatás. 20: Előadás a Stúdióból. „Ro- 
senkrantz és Güldenstem*, Vígjáték négy 
felvonásban. Irta Klapp Mihály, fordította 
Csíki Gergely. Az előadást rendezi Odry 
Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja, a 
Stúdió főrendezője. Első felvonás után cca. | 
2').35: Ügetőverseny eredmények. 22.05: Pon­
tos időjelzés, hírszolgálat és időjárásjelentés. 
22.25: Áz osztende kávéház szalonzenekará- 
hangversenye.

Bécs. 10.20. A „Wiener Sängerknaben“ 
dalegylet hangversenye. II Délelőtti zene. 16: 
Délutáni hangverseny, 18: Leopold nap Klos- 
terneuburgban. Felolvasás. 19: Kamarazene, 
Schubert müveiből.

Berlin. 16 30: Kamarazene. 20: B. Bárdi 
„Brinala“ cimii zenés játékának közvetí­
tése :

Prága. 12.30: Déli hangverseny. 16.30 
Délutáni hangverseny. 19.30: A cseh Filhar- 
mónikusok hangversenye.

■ GRETA GARBO ~

1928 November f#
A dinár árfolyamai

Budapest 10.-10.06 Bécs 12.465-12.825 
Prágbna 58.775—59 275, Berlinben 7.30-7.32 
London 276, Trieszt 33.57—33.62.

Beograd
London 275.67, Páris 221.44 New York 

56 84, Zürich 1094.10, Milano 297.15, Prága 
168.37, Berlin 13.545, Bécs 7.985, Brüsszel 
—, Budapest 9.9154 Szófia —, Buka­
rest —Amszterdam 22.83, 7 százalékos 
kölcsönajánlat 85.20, 4 százalékos agrárköl- 
csönkinálat —, Ratna Steta 433.50, Na- 
rodna Banka 7050, Izvozna Banka —.— 
Opsta Kreditna Banka —.—.

Zürich
Páris 20.295 London 2519-— Newyork 

519.60, Brüsszel 72.20, Milánó 27.22, Mad­
rid 83.75 Amszterdam 208.60, Berlin 123.75 
Bécs 73.—, Stockholm 138.90 Oszló 138.50 
Kopenhága 138.50, Budapest 90.595, Szófia 
3.75 Prága 15.40 Varsó 58.25, Beograd 9.13, 
Athén 6.725, Sztambul 2.061, Bukarest 3.13, 
Helsingfors 13.09

Oaikaool tormánytöxado

Búza tartott. December: 115>/2—1155/g' 
Március: 1205/s— 1203/4. Május: 123—123V2. 
Tengeri tartott. Decem.: 853/8, Március : 88—, 
Május: 905/8. Zab tartott. December: 451/«, 
Március: 45>/2. Május: 463/4. Rozs tartott. 
December: lü23/8, Március: 1055/8, Május:
107V8.

Nevlszédi terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö 
tés 240—242 50, felső bácskai k. d. kötés 
240—242 50, — bácskai Tiszaj 79—80 kg 
dupl. k. kötés 240—242-50, bánáti 79—80 
kg-os k. dupl. kötés 237 50—240. szerémi, 
79-80 kg-os k. d. kötés, 240—245. Árpa, 
bácskai 65 kg os k. d. kötés 255—260, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
285—290, szerémi 65 kg-os k. d. kötés 
255—260, bánáti 65 kg-os k. d. kötés 255-260. 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—300 
Zab, bácskai kassza d. kötés 247*50—252-50, 
szerémi k. d. kötés 247 50—252 50, szla­
vóniai kassa duplikát kötés 247 50— 252-50. 
Rozs, bácskai, kassa dupl. — din. Tengeri, 
bácskai uj k. d. kötés 250 - 252-50, szerémi 
száraz, k. d. kötés 267 50—272 50. Búzaliszt, 
bácskai gg és g d. k. kötés 350—360 —, 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d. k. kötés 330— 
340, bácskai 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 
310—320, bácskai 6 számú kenyérliszt k. d. 
kötés 270—280, bácskai 7 sz. kenyérliszt k d 
kötés 255—265, bácskai 8 sz. takarmányl. k d 
kötés 205—215, Buzakorpa bácskai, jutazsák 
d. k. 182-50-187 50, szerémi jutazsákban, d k 
Kötés 180—185, bánáti, jutazsákban, d. k, 
kötés 180—185. Bab, fehér bácskai, kassza 
duplikál kötés 870—880 din.

Irányzat: változatlan.
Forgalom : 23 vagon búza, — bab, — zab, 17 
tengeri, 9 liszt, — széna, — korpa, 1 árpa

Budapesti határidős terményzárla­
tok. Irányzat: lanyha. Forgalom: élénk. Ma­
gyar búza novemberre —.— —.—, márci­
usra 26.96—26.98, májusra 27.68—27.70. Ma­
gyar rozs novemberre —, márci­
usra 24.68—24.70, májusra 25.—25.04. Ten­
geri májusra 28 72—28.74, júliusra 28.92— 
28.94.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

APOLLO now. 15-16-17-18-án, négy napig!
világfilmje:

na Karenina



elhunyta alkalmából rettenetes sebeket 
szaggatott fel a szivünkben. A tragikus 
katasztrófa ártatlan aldozata ó, aki su- 
lvos sebesülései következtében jobb- 
lctre szenderült, ahol angyali lelke és 
porladó csontjai örök nyugalmat találnak.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ez al­
kalommal köszönetét ne mondjunk 
mindazoknak, akik bármilyen módon 
hozzájárultak szerencsétlen leányunk 
fájdalmainak enyhítéséhez, elsősorban 
Matanovics dr.-nak, aki a katasztrófa 
színhelyén első segélyben részesítette, 
a kórházba szállította leányunkat s 
azonnal hozzáfogott azokhoz a leg 
szükségesebb intézkedésekhez, amelyek 
sok mértékben járultak hozzá, hogy 
drága leányunk fájdalmait enyhítse.

Köszönetét mondunk Milics Todor 
és Popovics Szteván lelkészeknek, akik 
a halottat beszenteltck, továbbá a ke­
reskedelmi akadémia tanári karának, 
akik korporative jelentek meg tanuló­
ikkal a szomorú temetésen s koszorút 
tettek le drága halottunk ravatalára.

Köszönetét mondunk a »Szokol« 
egyesületnek, melynek tagjai teljes 
számban jelentek meg a temetésen s 
koszorút tettek le a ravatalra.

Köszönetét mondunk a cserkész­
egyesület tagjainak, akik jelenlétükkel 
és koszoruadományukkal nagy mér­
tékben járultak hozzá a gyászpompa 
emeléséhez.

Köszönetét mondunk továbbá az 
elhunyt iskolatársnőinek és iskolatár­
sainak az összes középiskolákból, akik 
jelenlétükkel és számos koszoruado- 
mányaikkal nagy mértékben hozzájá­
rultak fájdalmunk enyhítéséhez.

Nem kevesebb köszönet illeti Ru- 
zsics M. és Petrovics Zorát, akik az 
elhunytat valamennyi iskolatársa ne­
vében vlbucsuztatták.

Nagy fájdalmunkban mélységes ha­
tást váltott ki szivünkben a polgárság 
óriási részvéte, nemzeti és felekezeti 
tekintet nélkül, akik drága halottunk 
temetésén való részvételükkel nagy­
mértékben envhitették gvászunkat és 
fájdalmunkat.

Ugyancsak sok köszönet rokonaink­
nak és barátainknak, akik szóban és 
Írásban részvétüket fejezték ki s ko- 
szoruadományokkal járultak hozzá fáj­
dalmunk enyhítéséhez.

őrökké tartó hálánkat fejezzük ki 
mindazoknak, akik megkínzott és fe­
ledhetetlen leányunkat a legnagyobb 
kegyelettel utolsó útjára kisérték s ez­
által szivünk fájdalmat nagy ruértek- 
aen enyhítették.

Noviszád, 1928. november 12.
A gyászoló szülök:

Szvetiszláv és Perszida 
Popadics, szül. Belies

w 'PEfSUw

IFI BaOKA
APRÓ HIRDETÉSEK

úgy hétköznap, mint vasárnap. 
Egy szó 1 dinár, NAGY BETOS 

kisebb apró hirdetés

Köszönetnyilvánítás
2 dinál 

10 dinár.A vér is megfagy ereinkben, ha 
visszagondolunk arra a borzalmas csa­
pásra. amely méh séges gy ászba dön 
tött bennünket s amelv feledhetetlen 
emlékű leányunk

POPADICS SZÓFIA
a kereskedelmi akadémia II. oszt. 

novcidékének

F.rv jókarban levő 
ZONGORA eladó. Cím 
a kiadóban. 3899-1

Kanomlat
SZŐLÖVESSZÖ1 VEN­

NÉK ripáriára, vagy más 
amerikai anyagra oltod 
hazai fajtát gyökerest t, 
vagy simát. Írásbeli aján­
latokat „Szőlövrsszö" le­
ngére a kiadóhivatalba 
kerek.

ISTÁLÓ kerestetik négy 
öt darab szarvasmarha 
részére. Cim Magyar uc- 
ca 45. 3903- i

MOTORKERÉKPÁRT 
mellékkoceival jo spapot- 
ban levői megvételre ke­
resek. Aiáiilaiok bchmol- 
ka hirdetőnodához kiil- 
dendők. 3905

Egy szép szoba kony­
hával, csendes, tiszta ud­
varban, ugyanolt egy szép 
szoba fakamrával azon­
nal átvehető, Kiszácsi 
ucca 13. 3901

[ KtmtrA ZJ
főforgalmú FŰSZER- 

ÜZLET haláleset miatt 
átadó. Cim a kiadóban.

3873-1

A központban emeleten 
nagv UCCAl SZOBA 
ELŐSZOBÁVAL, kiilön- 
bejárattal, alkalmas iro­
dának, fogászati műte­
remnek stb. üresen azon­
nal kiadó. Jevrejska 12. 
I. emelet. 3x72-1

VILÁGOS, száraz pin­
cehelyiség kifőzde vagy 
vendéglői raktár részére 
alkalmas, kiadó. Érdek­
lődni Bartolo'-ics mésza- 
rosüzletben. Örmény ház.

3890-2

Posta közelében villa- 
mosmegallo mellett egy 
nagy uccai szoba elő­
szobával cs.ikis irodahe­
lyiségnek 1929. január 
1-ig átvehető, kiadó. 
Ugyanott egy különbejá- 
raiu magas földszintes, 
csinosan hu orozott szo­
ba november 15-rv kiadó. 
Cim a kiadóban. 3880-2

1928. november 15.

Világos két uccai szoba
irodának alkalmas, a központban kiadó, 
ugyanott 800-— dinárért lakás és kitűnő 
házikoszt kapható. Érdeklődni »MORE 
ügynökségnél, Hotel Szloboda udvarában. 
Ugyanitt telkek a Strandon és Limánon 

házak stb.

NAGYFEIEO Äk:
NOVISAD, JEVREJSKA ULICA 9.

Előnyomd:. Kézi- és géphimzö-tvrem. Gombát 
húzás. Nagy választék a legújabb függöny, 
Storr, mi,jő, futó, úgy terítő és úgygurniturák, lé- 
hérnemü és a legdivatosabb vuhaminták elönyom- 
latúsa ei hímzése, kézi és gépazsur, tüllhimzés, 
endlizvs diszpárna uontirozas és perzsa szőnyeg 
nyírása (stuecolás). Sportzászlók készülése, 'teljes 
kelengyék készítése hozott anyagiról is. Nagy vá­
laszték kr*. USnli csipkékben és kézimunka 

kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Préselt széna,
rózsa és fehér burgonya, vörös 
és fokhagyma, műtrágya stb.

vagon és kisebb (eleiekben kaphatók

Gausz János, Novisad
Futoski put t6. Telefon 25-34

A világhírű EDISON BELL PENKALA
és HIS MASTER'S VOICE, COLUMBIA

GRAMOPHOMOK
valamint az összes Gramophonlemczek eredeti 
gyári árakon állandóan raktáron.
Gramophonok és lemezek 24 hónapig terjedő 
részletfizetésre, amelynél már az első részlet is 
egész minimális.

Egy gramophon 
10 lemezzel mar 
200 din azonnali 
lefizetéssel es 
12 havi 71 dina- 
ros részletfize­
téssel kapható.

ALTERNŐ műszaki vállalat
NOVISAD, Kralja Petra ul 26. TELEFON 2414 
Fiók :
VÉL. BECSKEREK, Aleksandrova 10. Telefon 110

■ Uj modern mm
zongorák

Dinár 15.500
Pianinók 13.500
részletfizetés mellett

Raab Károly
és fia cégnél Sombor
Állandó nagy raktár el­
sőrendű világmárkája 101- 

gorákból, mint: 
Steinway Sons, Bösendor- 
fer, FBrster, Oors Stall- 
mann, Lanberger, cstlngl 
Erste Produktiv, Stelcham- 

mer stb.

Gör. kel. szerb Egyházközség, Noviszád

359
C. O. ex 19-8. szám

Árverési hirdetmény
A noviszádi gör. kel. szerb egyházköz­

ség f. hó 15-én d. e. 11 órakor megtartandó 
nyilvános árverésen kiadja a Pasiceva uccában 
4-ik számú saját házában levő üzlethelyiséget 
és egy két szobából álló, orvost rendelőnek, 
ügyvédi és mindenféle más irodának alkalmas 
helyiséget 6 egymást követő évre oly kikö­
téssel, hogy a helyiségek 1929. évi május hó 
1. után kí lesznek bővítve és a házbérek 
aránylagosan felemelve.

Közelebbi értesítések az egyházközség 
irodájában hivatalos órák alatt nyerhetők.

Az egyházközség választmányának f. hó 
3-án megártott üléséből.

Az elnökség.

Az áll. osztálysorsjáték V. osztályának 
húzásai november 10 töl december 6-ig

tartanak
Főnyeremény Din. 2,400.000

Minden második sorsjegy nyer.
Sorsjegyek kaphatók a föelárusitó helyen:

Papa Göroy
Merkur Bank- és váltóüzlet, Novisad.

Fehérnemű és gallér
tisztitó és vasaló intézet 
Novisad, Futaki ucca 43. alatt

Kapmajer Mihály né
intézete a legmegbízhatóbb

A Bácskai Tartományi Takarékoénxtár, Szombor
megkezdte működését 1928. november hó 5-én a vármegyeháza földszinti helyiségeiben (a főbejárattól jobbra).
Elfogad betéteket betétkönyvecskére és folyószámlára a legelőnyösebb kamatláb mellett. A Bácskai tartomány egész vagyonával 
es jövedelmeivel felel a tartományi takarékpénztár kötelezettségeiért, de elsősorban a betétekért és azok kamataiért.
Leszámítol és visszleszámitol váltókat, folyósít kölcsönöket személyi és jelzálogilag biztosított váltókra és folyószámlára a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Igazgatóság

Nyomatott: „Uránia“, nyomdai műfnté/et és Kiadóvállalat (Komlós Márton) Novisad, Uetavska 14.


